



天津市大学生爱我国防演讲比赛圆满落幕

戎光闪耀津门 青春誓言铸国防

10月12日,由市委宣传部、市教委及天津警备区政治工作局携手主办的“军旗飞扬庆华诞 戎耀津城谱新章”——2024年天津市大学生爱我国防演讲比赛决赛,在天津财经大学举办。

天津市大学生爱我国防演讲比赛自今年8月1日启动以来,经过初赛与复赛的层层筛选,共有来自51所高校的20名优秀选手脱颖而出,其中包括10名在校大学生和10名退役大学生士兵。决赛环节精心设计,分为主题演讲与国防知识竞答两大板块,旨在全面考察选手的国防素养与表达能力。

赛场上,选手们围绕国防主题,结合个人成长经历与深刻感悟,以生动的语言、感人的故事和澎湃的激情,抒发了对伟大祖国的深情与对国防事业的坚定追求。他们回顾了解放军建军历程中的英雄壮举,缅怀了革命先辈的丰功伟绩,表达了对国防事业的深刻理解与美好愿景,展现了新时代大学生传承红色基因、矢志报国的使命担当与积极向上的精神风貌。

经过激烈而精彩的角逐,最终评选出一等奖2名、二等奖4名、三等奖6名,这些优秀选手以他们

卓越表现赢得了现场观众的阵阵掌声与高度赞誉。

此次大学生主题演讲比赛的成功举办,不仅有效增强了天津市大学生爱党爱国爱社会主义的深厚情感,也进一步提升了他们的居安思危意识、崇军尚武观念及爱国强国责任感,为推动各高校国防教育的全面深入发展注入了新的活力。市教委相关负责人表示,未来将继续举办类似活动,为培养更多具有国防意识和社会责任感的高素质人才贡献力量,共同为强大的国防事业添砖加瓦。

记者 张雯婧

经验分享

天津海运职业学院

构建产教融合新模式

助推毕业生高质量就业

天津海运职业学院深入贯彻落实党中央、国务院关于高校毕业生就业工作的决策部署,锚定京津冀协同发展重大国家战略、天津市全面建设社会主义现代化大都市的目标,服务高质量发展需要,与地方重点产业发展紧密结合,持续推进产教融合工作走深走实,构建产教融合共同体、订单培养、产业学院、现代学徒制、现场工程师“5个新型”长效校企合作模式,加强校企深度合作,协同育人,为毕业生提供稳定的高质量就业保障。2024届毕业生毕业去向落实率达到96.77%,在京津冀就业人数占比达到79.63%。

一是构建产教融合共同体,开拓新就业空间

学院作为轮值理事长单位组建跨区域全国智能感知与能源装备产教融合共同体,将教育与产业紧密相连,实现教育链、人才链与产业链、创新链的有机衔接,通过校企联合开展人才培养、开发教学资源,培养更多熟练掌握新质生产资料的高素质工匠人才。共同体成员单位达121家,覆盖了全国20余个省、市、自治区,为毕业生提供了更加充分的新就业资源,为2024届毕业生双选会提供1000余个岗位。

二是加强“订单式培养”,开拓稳就业空间

学院2024届航海类专业毕业生在全国航海类高职院校率先实现全员订单培养,659名毕业生顺利签约订单企业,航海类专业毕业生就业率达99.5%,吸纳毕业生直接就业成效显著。订单式培养注重突出职业特点,校企共同制定人才培养方案,设置课程、编制教材,共同完成实习实训、实践授课、顶岗实习等教学内容,实现学习与就业“无缝对接”。目前,学院与中远海运船员管理有限公司、天津港劳务发展有限公司和中建钢构天津有限公司等30余家知名企业开展订单式培养,共建立有117个订单班,订单生占在校生比例近30%。

三是共建产业学院,开拓精就业空间

天津海运职业学院建有中船国际邮轮产业学院、数智港航经济产业学院、国际物流与供应链产业学院、特种设备产业学院、信创产业学院等5个产业学院。聚集行业需求,采用项目式培养,提高学生的实操操作能力。学院教师和企业导师共同提供“二对一”就业服务,校企共同搭建就业供需对接平台,为毕业生提供了充足且专业适配度高的就业岗位。产业学院2024届毕业生平均毕业去向落实率达96.54%,就业与专业匹配度达到90%以上。

四是开设现代学徒制,开拓强就业空间

学院设立教育部现代学徒制试点项目,与天津诚信达金属检测技术有限公司和天津大港油田集团工程建设有限责任公司等5家企业开展现代学徒制合作,培养学徒学生289人。采用长线就业布局,以就业为导向培育学生,实施招生招工一体化,通过共建校外实训基地,将企业项目、企业师资引入课堂教学,构建“识岗、试岗、轮岗、定岗、顶岗”的人才培养阶段,全面提升学生的综合素质和职业素养,有效提升了就业能力,2024届学徒毕业生平均毕业去向落实率达96.53%。

五是培育现场工程师,开拓区域就业空间

学院与博迈科海洋工程股份有限公司开展海工领域现场工程师联合培养,2023年,获批天津市第一批现场工程师专项培养计划立项项目。该项目将企业的真实工作场景、项目任务与学校教学情境、教学内容有机融合,构建工学结合的课程体系,形成海洋工程装备现场工程师培养系列标准,提供范式引领,该项目将有效解决海洋工程装备制造企业技能人才供给不足的矛盾,落实天津市港产城融合发展举措,更好服务区域经济发展。

通讯员 余杨

职教舞台展风采

天津创新创业大赛鸣锣

10月15日,天津中华职业教育社第八届黄炎培职业教育创新创业大赛决赛在天津城市建设管理职业技术学院鸣锣开赛。天津中华职业教育社常务副主任关章军出席活动,并与天津城市建设管理职业技术学院党委书记、天津中华职业教育社社务委员会委员李清彬一道为“天津中华职业教育社创新创业服务中心”揭牌。

本次大赛共有来自我市中职、高职、应用技术本科院校三个赛道29所院校的55个项目入围初赛,参赛项目紧贴天津发展的重点产业,涵盖节能环保、电子信息、文化创意、现代农业、电子商务、健康养老等多个行业领域,各参赛团队精心准备,打磨商业计划书,通过路演答辩充分展示创业成果。经过激烈角逐,共有33个参赛团队入围当天决赛,大赛期间还举行了“天津中华职业教育社创新创业服务中心”授牌仪式。

自2017年起,天津中华职业教育社已经连续举办八届创新创业大赛,通过大赛,职业院校和应用型本科院校学生的创业热情被进一步激发,创新创业实践能力显著增强。黄炎培职业教育创新创业大赛也成为天津中华职业教育社的品牌活动之一。自2023年起,天津中华职业教育社将创新创业大赛举办场地落户天津城市建设管理职业技术学院,学院在大赛场地、设备、工作人员等方面给予有力保障。

通讯员 赵敏慧

2024年民族团结进步宣传月启动

津沽石榴红 共筑中国梦

近日,天津现代职业技术学院携手津南区委统战部走进津南区葛沽镇绿水园社区,共同举办“津沽石榴红 共筑中国梦”2024年民族团结进步宣传月启动仪式。

据了解,该院坚持以铸牢中华民族共同体意识为主线,结合秋季学期开学、新生入学报到、庆祝教师节和学生军训等活动,相继开展“讲好铸牢中华民族共同体意识”“讲好铸牢中华民族共同体意识第一课”“民族团结进步教育实践行”“万屏点亮——铸牢中华民族共同体意识”“构筑中华民族共有精神家园群众性文体活动”等,深入推进民族团结进步创建工作,促进各民族师生在交往交流交融中营造“中华民族一家亲、同心共筑中国梦”的良好氛围。

通讯员 陈才华

海河畔童声悠扬

“一起向未来”唱响新中国75载华章



近日,“桥”见海河 邂逅浪漫——“一起向未来”天津市少年儿童活动中心(天津市少年宫)专场演出在天石码头亲水平台上演。350多名师生齐聚海河河畔,通过交响乐合奏、打击乐合奏、童声合唱、舞蹈、京剧等艺术形式,以童真童趣童声童心展现天津少年儿童昂扬风采,献礼新中国75周年华诞。

演出在宏大震撼的交响乐舞蹈《红旗颂》中拉开序幕。童声合唱《中国我的爱》唱出了少年儿童对祖国母亲的深情告白,舞蹈《小梦娃》展现了“善作魂、勤为本、俭养德、诚立信、孝当先、和为贵”的中华民族传统美德。鼓曲铿锵、节奏激昂的民族打击乐合奏《牛斗虎》,演员扮相精美、

汇聚京剧名段演唱的《行云流水》,以及展现民族团结的民族民间舞蹈组合,一连串富有中华传统文化韵味的节目展现了孩子们对中华优秀传统文化的传习与弘扬。大型交响乐舞蹈《红领巾之歌》、合唱舞蹈《祖国有我》,表达了新时代好少年将以实际行动践行投身强国建设的伟大志向。一曲交响乐女声齐唱《我的祖国》将演出推向高潮。

天津市少年儿童活动中心(天津市少年宫)将切实承担起为党育人的根本任务,深化构建“艺术+思政”融合教育体系,丰富育人实践,浸润时代新人,努力培养更多让党放心、爱国奉献、担当民族复兴重任的时代新人。

通讯员 王晓羽 摄影记者 王倩

肯德基倡导余量食物不浪费

无偿送餐 传递爱心

近日,在2024年世界粮食日来临之际,肯德基中国联合8家供应链伙伴共同收集余量食物组成2万份礼包,在100多座城市超160家肯德基食物驿站,无偿赠予有需要的人。天津肯德基有限公司向公交车司机、环卫工人、外卖小哥等群体免费派发近400份余量食物礼包,倡议“余量食物不浪费,自然自在好滋味”。

肯德基自2022年开始已连续3年开展余量食物礼包免费派送活动,今年在天津将公交驾驶员纳入关爱对象。全国最美志愿者、天津市道德模范、天津市公交集团北车队619路驾驶员回江涛说:“公交车司机每天穿梭在城市大街小巷,常常因为各种原因不能正常吃饭,有了余量食物礼包,不仅可以让我们在有需要的时候及时加餐,更感受到来自社会的温暖和关爱,我们也会将这份温暖传递给车厢里的每一位乘客。”

天津志愿服务联合会相关负责人表示,派发爱心礼包不仅有助于减少食物浪费,也彰显了企业



的社会担当和公益之心。希望有更多爱心企业和志愿者加入进来,一起讲好“志愿故事”,传递“志愿声音”,让爱心行动成为生活不可或缺的一部分,成为时代新风尚。

记者 张雯婧 摄影 张磊

强化资助育人 打造民心工程

天津市召开教育系统学生资助工作会

为深入学习贯彻党的二十届三中全会和全国教育大会精神,进一步做好我市全学段学生资助工作,完善学生资助工作体制机制,确保国家资助政策落实到位,近日,市教育两委组织召开我市教育系统学生资助工作会议,市教育两委分管负责同志出席会议并讲话。

会议指出,学生资助工作是党和国家促进教育发展、保障民生的重要内容,是实现教育公平的重要途径,是落实办好人民满意教育的重要举措。各区、各校要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,聚焦党的二十大提出的“完善覆盖全学段学生资助体系”要求,全面落实国家学生资助政策。要从“以人民为中心”的政治高度,“办好人民满意的教育”的实践角度,“立德树人”的育人维度,充分认识做好学生资助工作的重大意义。

会议强调,要进一步增强做好学生资助工作的责任感和使命感,认清新要求、新任务下学生资助工作面临的新问题,准确把握学生资助工作面临的新目标、新挑战,主动适应新形势,不断改进工作举措;要不断完善资助政策体系,精准资助,对困难学生应助尽助,全面落实困难学生的教育保障;要健全工作体系,理顺工作机制,加强各部门联动,形成上下统一的管理系统,确保政策畅通、责任到人;要强化资助育人,将资助工作与感恩教育、励志教育、诚信教育、社会责任教育相结合,增强育人实效;要加强资助队伍建设,提高工作人员的政策理论和工作能力,提升资助工作精准化、规范化、专业化水平,确保把学生资助这项民生工程做成民心工程。

会议要求,各区、各校要统筹考虑财政资金、社会资金、学校资金的安排使用,确保资助资金优先拨付、

规范管理,实行专户管理,优先保障、充分保障;要加强对学生资助资金的监管责任,确保组织到位、责任到位、检查到位,切实把问题消灭在萌芽状态,严禁截留、挤占、挪用资助资金;要加强规范管理,各区各校要进一步完善评审办法,规范评审程序,通过严格程序、精细化管理,切实把资助工作引领到制度化、规范化轨道上来;要狠抓关键环节和突出问题,加强对家庭经济困难学生认定、资助评选流程、资助资金申请、发放等重点关键环节的监管,确保我市资助工作经得起检验。

会上,天津师范大学、天津理工大学、天津机电职业技术学院、天津市第一轻工业学校作了交流发言。市教育两委相关处室负责同志,各高校、各区教育局、直属高中以及中职学校相关负责同志共300余人参加会议。

记者 张雯婧